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Уважаемый	 Василий Васильевич!

[bookmark: _GoBack]24 марта 2011 года  в 16.00  ГУ «Нижегородский инновационный бизнес-инкубатор»  совместно с ООО «Открытый Молодежный университет – Нижний Новгород» и Региональным центром содействия трудоустройству выпускников (РЦСТВ) ННГУ проводит первое заседание клуба «Успех в твоих руках». 
Основные цели работы клуба «Успех в твоих руках»:
- Информирование о концепции развития России 2020 «5 И»: инновации, инвестиции, инфраструктура, институты, интеллект.
- Создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации  молодежи, развитие ее созидательной активности.
- Выявление и продвижение талантливой молодежи. Создание условий для генерации инновационных идей и продуктов.
- Информирование молодежи о кадровом рынке и его актуальных потребностях, самоопределение молодежи на рынке труда.
- Популяризация и пропаганда успехов российских предпринимателей, наличие конкретных образцов для подражания.
- Формирование положительного образа молодого успешного предпринимателя в молодежной среде, увеличение количества молодых людей, выбравших карьеру предпринимателя. 
- Информирование молодых людей о деятельности и возможностях Нижегородского инновационного бизнес-инкубатора. Донесение информации о возможностях программы «Вовлечение молодежи в предпринимательскую деятельность (процессы бизнес-инкубирования)» членам клуба.
-   Информирование студентов о молодежном бизнес-движении «Колесо», о направлениях его деятельности, о тех возможностях, которые Движение предоставляет молодым людям и о мероприятиях на 2011год. 
- Предоставление возможности студентам пообщаться в неформальной обстановке с Топ-менеджерами компаний, которые прошли путь от рядового сотрудника до Топ-менеджера компании. 
- Предоставление возможности студентам пообщаться в неформальной обстановке с молодыми предпринимателями, которые прошли путь от идеи до реально работающей компании. 
Место проведения конференции: ГУ «Нижегородский инновационный бизнес-инкубатор» по адресу (г. Н. Новгород, ул. Ларина, 22), конференц-зал.
Просим Вас выступить  информационным спонсором клуба «Успех в твоих руках».

Приложение:            Программа заседания клуба.


Директор                                                                                            М.В. Черкасов
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